淺談船舶壽命

方信雄

一、前言

人避之。 人避之。 人避之。 是人皆知存在於宇宙的萬物(包括有生命與無生命人避之。 是一種,當然上述壽命的觀念,亦可適用於船舶的情況。但象又受諸多不確定性所左右。同樣的,船舶既屬「物」的象又受諸多不確定性所左右。同樣的,船舶既屬「物」的象以受諸多不確定性所左右。同樣的,船舶既屬「物」的多人驚力。 是一種,當然上述壽命的觀念,亦可適用於船舶的情況。但是是一種,當然上述壽命的觀念,亦可適用於船舶的情況。但是是一種,當然上述壽命,然而吾人卻無法即時且正確地預估各種人避力。

之理念與管理環境的不同會有差異甚大的表述,而船舶壽顯然地,若從經濟層面來看,「物」的壽命常會因持有者長短,因為現實世界中,究竟存有許多非常態的個案。很長短,因為現實世界中,究竟存有許多非常態的個案。很長短,因為現實世界中,究竟存有許多非常態的個案。很最知,因其終究難以準確地用來表示所有物品壽命的眾所周知,儘管統計學上之常態(鐘型)分配

命即是最典型的例子。

與性能良窳的最重要因素。 例,由於保養維修得宜,其屬輪即使船齡超過二十年,例,由於保養維修得宜,其屬輪即使船齡超過二十年,例如以管理完善著稱的長榮海運公司所屬船舶為

船種所沒有的高齡族。
出種所沒有的高齡族。
是十年以上者佔百分之五十,這是其他就中的一八〇艘客船的船齡分布得知,船齡在二十年以上船舶的船齡一般都可維持在三十年左右;另從目前全球運船,液化天然瓦斯船與客輪的使用壽命較長,因為此等

二、船舶的壽命

長久以來,除了在辦理船舶的國籍註冊或申辦貸款

航行使用,此亦是船舶壽命較不被重視,甚至只有當海難定;通常只要船舶能通過驗船機構的檢驗,當可繼續合法律規章或國際間之公約條款,幾無有關船舶壽命的相關規與投保時,可能會遭遇有關船齡的限制外,其他國內的法

故發生後始被提及的主因

文, 措施則是透過港口國管制 外,部份國家與傭船人亦有採取排除高齡船之措施 油(運送) 泊靠船舶進行檢查,以驗定船舶的狀況 與不適航,甚或不堪使用的依據,至於部份國家所採行的 細檢查以便確實掌握船況 在租傭船舶的情况下,租船人多會在一定時間內請專家詳 二十五年,若滿足某些條件則可延長至三十年;除此公約 壽命限定之規定,該規定原則上限制二萬總噸以上之原 於一九九五年七月六日生效後,終於有了關於船舶 但自從一九九二年防止船舶污染國際公約之修定條 輪或三萬總噸的油(貨)成品船之使用年限為 (Port State Control) 並作為判定是否步入「高齡 的施行對),一般

行與評估的方法,如同人類的身體與生理狀況會隨著年齡檢查的門檻,希望能在公約規定與船齡之外,找出較為可受限,實無法施行全面性的檢查,故而多以船齡作為篩選基本上,多數港埠管理機關礙於人力與財力資源的

當亦如此,即其壽命幾完全取決於保養的良窳。與身陷勞苦終日心驚膽戰者之壽命定有明顯的差異。船舶與自殘生機每有極大的差異,如終年養尊處優事事順暢者與功能退化的事實;眾所周知,人們的壽命常因養生有道的老邁致功能衰退一樣,船舶亦有隨著船齡的增加而銹蝕

釋上產生疑惑。 釋上產生疑惑。 從保養狀況來判定船舶的壽命,實乃一極為繁雜的 釋上產生疑惑。

造 納於消耗品的範疇 器 而此等船材與設備的壽命各不相同, 理論上」應具的船舶壽命;另一方面, 發電機、 實際上就是指在被稱為「 事 實上, 操舵設備、 相 關船級證書上所載明之期限應解釋 而消耗品以外者則屬 通訊設備及其他設備所組成者 船體 一般將壽命極短者歸 的構造上裝置 耐 船舶的物理構 用 8 推進 為

所謂的耐用品之「耐用」一詞,並非金剛不壞永劫

或車座完整美好亦無助於延續其壽命。 那,乃至無法再使用時始宣稱其壽命盡矣,此時儘管輪胎 都會繼續使用,只有當發生事故或其他原因至車體嚴重變 獨的自行車而言,若是只有車體生銹或座墊微破時,通常 理或化學過程而導致船舶構造、裝置與設備的功能衰退, 不滅之意,蓋其仍會經由磨損、腐蝕、疲勞與老化等物

外,其他若無發生事故大都可以無限期長久使用。全相同,除了屬耐用品中之部份備品在一定年限務必更換船舶的構造、機器、設備與裝置之情況與自行車完

後,即會發生強度不足的現象,進而提早結束其壽命。全變原貌不再。而最嚴重的是,當鋼材銹蝕達到一定程度对質而異,一般多介於十幾至二十幾公釐間,準此,則大來,船舶使用的鋼材厚度主依船舶的大小、部位及鋼材之度的十數倍,人們常會對此腐蝕的程度感到驚訝;長久以度的腐蝕率進行材料腐蝕過程,而鐵銹則會膨脹至腐蝕厚的腐蝕率進行材料腐蝕過程,而鐵銹則會膨脹至腐蝕厚

(Anti-corrosive painting) 乃是保護船舶的必要措施。毫因此依據腐蝕環境的不同,採用不同的防蝕塗料

保持船舶強度,進而延長船舶壽命。的防銹,但卻能將腐蝕量限制在一可容許之界限值內,以無疑問地,防蝕塗料並不能使運航中的船舶達到百分之百

停擺或陷入迫使修理作業無以為繼的窘況。質,所以職場上吾人常有因缺乏電子零、配件致整部機器情況則完全不同,因為此類組件部品大都具無法修理的特則在力求船舶能發揮其應有功能;至於電子機器或組件的長而逐年上揚,而修繕或定期依序更換組件的主要目的另一方面,船舶的修繕費用,通常會隨著船齡的增

三、不利延續船舶壽命的大環境變化

則更為有限了。

即要為有限了。

即要為有限了。

即更為有限了。

即此過數部呈逆向直線下滑,亦即船員的配置並不與與船船近二十一個額近代航運史,在船舶噸位一面大型化的同時,

每因作業場所的限制,特殊機具的缺乏或不良,與人手的作,但船體構造、船殼外板與壓艙水櫃的防蝕保養作業,雖然絕大部份的裝置與機器仍可由船員進行保養工

除銹作業快,故船材的腐蝕過程依舊繼續進行。銹蝕超過某一程度後,銹蝕的規模發展與速率常較船員的不足等因素,即使船員付出多大的努力終將徒然;因為當

包括緊鄰銹蝕部份以外的百分之十五面積。定會集中於某一特定部位,此主依船種,原始塗裝作業,齡超過十年後,顯著的銹斑將不斷增大,而且銹斑並不一後,塗料的防蝕功能就會急速下降,從統計資料顯示,船下水後,多少會發生點點的瑕疵(腐蝕),及至瑕疵增大下水後,多少會發生點點的瑕疵(腐蝕),及至瑕疵增大

因而提早結束其本可茍延的壽命。諸多先例顯示,過度延遲施工時機往往令自然體回生乏術但原則上以未達到情況惡劣前即應著手進行施工。因為從一至於進行再塗裝的時機則依船東的個別情況而定,

般的百般殷勤顯不可能。而單憑船員有限的保養力更有困對龐然巨輪似乎不適用,因為環境的特殊,欲似照顧愛車設若再定時更換備品將可達永續使用的目標;但此一論調日能悉心維護妥善使用,常令人有觀之如出廠新車一般,由 如同前述,自然物若定期施予適當的保養補修,將

,船東唯有忍痛投入資金以改善自然體的命運。

難

係人命安全至鉅的客船外,少有積極進行保養作業地。所猶豫。因此在實務上,除了高價值之液化天然氣船與關定保養後可再使用年限的情況下,每對保養實施的預算多的營運資本額中佔相當大的比例。所以一般船東在無法確的營運資本額中佔相當大的比例。所以一般船東在無法確

的持續作用亦不會產生破壞材料的現象。

象,但若能將作用力侷限於某一特定值下,則即使力不斷力(外)只要作較少次數的反復施力即會提早產生疲乏現致該材料發生破壞的現象;當然如材料相同則極大的作用破壞某一材料的極小力持續地反復施於材料上,最後終導因於材料或彈性疲乏所致之破壞,所謂的疲乏乃指以不會因於材料或彈性疲乏所致之破壞,所謂的疲乏乃指以不會因於材料或彈性疲乏所致之破壞,所謂的疲乏乃指以不會

準較飛機低。而且船舶規避不當外力之選擇亦較飛機多。的情況下,否則無必要作此檢查,終究船舶之安全要求標會無關微透視的方法為之,基本上,船舶除了使用期限超長當然與材料疲乏有關。但其影響甚微,而且可藉壓艙或改當然與材料疲乏有關。但其影響甚微,而且可藉壓艙或改當大學的資應力外,更要不斷地吃風受浪,此等內力與外力之不均勻應力外,更要不斷地吃風受浪,此等內力與外力

前,採取良好的防蝕措施似乎是船東唯一的選擇與對策。過度所衍生之龜裂發生,在腐蝕容許度尚未有明確規定之許船舶的主要構材有任何龜裂現象發生;而為避免因腐蝕再者,若從材料與安全的角度上觀之,吾人應不容

四、結語

於成本的考量當不容許船東持續付出不當的支出。費的開始,而且各種無法預料的事故將接踵而至,故而基驗卻告訴我們,船齡一旦超過二十年,才是船東擔憂與花於難以回收的老舊船舶上之意願不高,因為長期以來的經於難以回收的老舊船舶上之意願不高,因為長期以來的經於難以回收的老舊船舶上之意願不高,因為長期以來的經於了一個人。

的保養,更是不容忽視的。來的金科玉律,但對機具的妥善使用、保管與良好且持續常是導致企業主結束營業的主因;是故汰舊換新雖是多年舶無止無盡的維修費用,與因船舶破損所應承擔的責任,組無止無盡的維修費用,與因船舶破損所應承擔的責任,從國內往昔諸多海運業者失敗的先例顯示,老舊船

作者:基隆港引水人)

